

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.566

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 13 de agosto de 1925

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

Despacho

Con el marqués de Magaz despachó esta mañana el subsecretario de Gobernación.

Visitas

Visitaron al jefe interino del Directorio el presidente del Consejo de Estado y el capitán general de la región.

Dice el ministro de Portugal

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de Portugal en Madrid señor Melo Barreto, que pasó a conferenciar con el jefe interino del Directorio.

La entrevista duró media hora. Al salir, el ministro de Portugal dijo a los periodistas que allí se encontraban que ambos Gobiernos, con un amplio espíritu de cordialidad, habían llegado a una fórmula para evitar un nuevo incidente, en tanto se resuelve diplomáticamente el ocurrido.

Dice Gómez Jordana

Al salir de la Presidencia el general Gómez Jordana dijo a los periodistas que allí se encontraban que no ocurría novedad alguna.

Uno de los reporteros preguntó que qué causas habían motivado la suspensión de las ceremonias para la proclamación del nuevo Jefe, contestando Gómez Jordana que se había hecho porque no era época oportuna para reunirse en Tetuán los comandantes generales y caídos.

Otras visitas

Visitaron también al marqués de Magaz los embajadores de Francia e Italia.

Un día agradable

El marqués de Magaz, al hablar con los periodistas, les dijo que el embajador de Francia le había hecho entrega del gran cordón de la Legión de Honor con que el Gobierno francés le había honrado.

Luego, aludido a esta concesión y haberse solucionado el conflicto portugués, dijo el marqués de Magaz que había sido un día agradable el transcurrido.

Una nota

En la Presidencia se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Los Gobiernos de Portugal y España, admirablemente secundados por el ministro de aquella República en Madrid, señor Melo Barreto, han adoptado una fórmula para evitar posibles incidentes, mientras en las cancillerías se estudia el pasado para llegar a un acuerdo digno de la amistad y cordialidad que reina entre ambos países.»

Un telegrama de Lisboa

El ministro de Negocios Extranjeros reunió en su despacho a los jefes de grupos parlamentarios para darles cuenta de la actitud del Gobierno francés con motivo del incidente en la desembocadura del Guadiana.

Sin carne

Continúa escaseando la carne en Madrid, habiendo faltado en su totalidad la de vaca y poca de la restante.

El Alcalde ha manifestado que ya está solucionado el conflicto, puesto que éste tenía su origen en los transportes y éstos serán regulados.

Nombres de calles

El Ayuntamiento ha aprobado dos mociones, una para poner a la calle de la Santísima Trinidad el nombre del doctor Cortezo, y a uno de los paseos del Retiro el de República de Cuba.

Mayandía

Ha salido para Zaragoza el vocal del Directorio general Mayandía.

Nombramientos

Ha sido nombrado vocal del Consejo Superior Ferroviario don Francisco Berrí.

Oposiciones

La Gaceta publica hoy una Real orden convocándose oposiciones para cubrir quince plazas de auxiliares

de Gobernación, más las vacantes que se produzcan hasta que éstas tengan lugar, y quince más que quedarán en expectativa de destino.

Tranquilidad

Cuando esta tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, dijo que reinaba tranquilidad absoluta.

Sin Consejo

Hoy no se reunió en Consejo el Directorio militar.

Una nota sobre las operaciones de ayer

Como resultado de las operaciones de ayer, que hoy han sido continuadas, se han presentado a nuestras fuerzas del Lucus familias de Ledana y Bentalet para someterse al Majzen español.

Nuestras tropas las enviaron a Arbana a las autoridades francesas, quedando en nuestro poder rehenes de ganado.

El Saumi escapó al frente de su gente, desmoralizada por completo.

Los préstamos sobre el trigo

El decreto de 6 de julio pasado referente a la concesión de préstamos sobre el trigo, ha obtenido un gran resultado, pues son muchas ya las peticiones recibidas.

Las solicitudes serán recibidas en la Dirección general de Agricultura, y sólo necesitarán el requisito de ir firmadas por el Alcalde, cura párroco, juez municipal y dos vecinos.

En la Comisión ejecutiva se despacharán con una rapidez no conocida en las dependencias especiales, pues de no ser así no tendrían objeto los préstamos, toda vez que cuando se acabasen de tramitar habría pasado ya la fecha de angustia del labrador, que habría de caer en poder de la usura o habría malvendido el trigo, que es lo que trata de evitarse con esta disposición del Directorio.

Los préstamos podrán hacerse, como ya se sabe, hasta 50 millones de pesetas.

Monumento nacional

Ha sido declarado monumento nacional el palacio de La Granja.

Noticia desmentida

Cuando esta noche habló con los periodistas el marqués de Magaz, éstos le preguntaron que si eran ciertos los rumores que habían circulado de que en Tetuán se había celebrado una entrevista entre Primo de Rivera y emisarios de Abd-el-Krin.

Magaz lo negó diciendo que ese rumor era de origen francés y que ya lo había negado aquel Gobierno.

Destino

El funcionario de la Oficina de Marruecos de la Presidencia, don José Antonio Salerón, ha sido enviado a Tánger para el estudio y adaptación de la legislación española al nuevo Estatuto.

Francia en Marruecos

(POR TELEFONO)

Madrid, 12, 22'30 h.

Los proyectos franceses y la zona española

Una crónica de Rabat hecha pública contiene una entrevista que un periodista español hizo al delegado francés en Marruecos.

Entre otras cosas, dijo que Francia no quería el Rif, pues nosotros no queremos ni un milímetro más que lo marcado en los Tratados; si necesitásemos penetrar en la zona española lo haríamos con autorización de España.

«No queremos el Rif ni Xauen; eso no sería ni colaboración ni lealtad de amigos.»

Queremos una colaboración justa: cada uno con sus derechos y con sus deberes.

Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores que las crónicas de los originales que nos envíen vengán escritas con tinta y por una sola cara.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 12, 22'30 h.

Accidente

En la plaza de Neptuno chocaron un taxi, en el que iban Manuel Tola, su esposa y dos hijos, con un tranvía.

El matrimonio resultó con heridas.

Entierro

Anoche dejó de existir el actor Mariano Díez de Mendoza, hermano de don Fernando.

El entierro se verificó hoy, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Del "Heraldo de Madrid,"

El Heraldo de Madrid publica hoy unas notas de la campaña, en las que dice que no podemos quejarnos de los principios de la colaboración francoespañola.

Dice que el enemigo no dió la cara y abandonó la posición de Emzoun.

En la guerra marroquí no debe juzgarse la importancia de la operación por el esfuerzo que representa el ganarla, pues a veces un objetivo de escasa importancia, como es un convoy, supone un esfuerzo extraordinario, mientras que ocupar una posición de gran importancia estratégica, se realiza en ocasiones con gran facilidad, pues hay que tener en cuenta que el moro no acostumbra a dar la cara cuando se le ataca por frente.

Tanto la operación de ayer como las que se realicen al lado del Lucus, revisten una gran importancia, tanto para las fuerzas francesas como para las españolas.

Para los franceses porque garantiza la comunicación constante con Rabat, y para los españoles, entre otras cosas, porque evita cualquier agresión de los rebeldes contra Alcazarquivir.

Nombramiento de hijo adoptivo

El marqués de Laurencín ha sido nombrado hijo adoptivo del valle de Carranza, por haber regalado dos grandes edificios para escuelas.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

Las regatas

Santander.—En la segunda prueba de regatas ganó el primer premio su majestad el Rey.

La Reina y el príncipe de Asturias ganaron también premios.

El balandro del infante don Jaime tuvo que retirarse con averías.

Banquete

San Sebastián.—Los médicos de la Sociedad de Naciones que han llegado, fueron obsequiados con un banquete en el Kursaal.

Suicidio

Valencia.—Hoy se suicidó el cabo de la Guardia municipal Wenceslao Rodríguez, que padecía una enfermedad crónica.

Un ahogado

Zaragoza.—Noticias de Manzanar dicen que en el río apareció el cadáver de un pastorcillo, suponiéndose que pereció bañándose.

Arrollado por el tren

Valencia.—En el paso a nivel, un tren arrolló a un automóvil, resultando llesas las cuatro personas que ocupaban este vehículo.

Hiere a su mujer y a su tía

Almería.—En Arza ha sido detenido José Rodríguez, que hirió de gravedad a su esposa y a su tía, a la que dió una formidable paliza con un palo.

Un detenido

Sevilla.—En el cortijo «La Rinconada» entró un muchacho, apoderándose de una bicicleta y de varios décimos de Lotería, dándose después a la fuga y siendo hallado en un cañaveral.

Al verse sorprendido, se dió a la fuga en la bicicleta, persiguiéndole la Guardia civil a tiros y resultando ileso milagrosamente.

Al fin fué detenido, pero se defendió, viéndose precisada la pareja a darle culatazos en la cabeza, hiriéndole levemente.

El nuevo obispo de Palencia

Salamanca.—El domingo será consagrado el nuevo obispo de Palencia.

El Ayuntamiento y la Diputación de Palencia enviarán sus representantes.

El nuevo Obispo no entrará en la capital hasta el día 30.

Herencia inesperada

Santiago.—En el hospital se hallaba recluida una mujer vieja que hasta hace poco tiempo pedía limosnas.

Hoy recibió una noticia de que en América un hermano suyo que hacía cincuenta años que no venía había muerto, dejando una fortuna de 15 millones de dólares.

Junta de acreedores

Bilbao.—Hoy se reunirá el Consejo de Administración del Crédito de la Unión Minera, en el que se ratificará el acuerdo de celebrar la Junta de acreedores el día 21 del próximo mes de septiembre y nombrar un nuevo Consejo de Administración.

Una función accidentada

Vitoria.—Anoche se dió función en el nuevo teatro, actuando el hipnotizador Onofroff.

ción por el esfuerzo que representa el ganarla, pues a veces un objetivo de escasa importancia, como es un convoy, supone un esfuerzo extraordinario, mientras que ocupar una posición de gran importancia estratégica, se realiza en ocasiones con gran facilidad, pues hay que tener en cuenta que el moro no acostumbra a dar la cara cuando se le ataca por frente.

Tanto la operación de ayer como las que se realicen al lado del Lucus, revisten una gran importancia, tanto para las fuerzas francesas como para las españolas.

Para los franceses porque garantiza la comunicación constante con Rabat, y para los españoles, entre otras cosas, porque evita cualquier agresión de los rebeldes contra Alcazarquivir.

Nombramiento de hijo adoptivo

El marqués de Laurencín ha sido nombrado hijo adoptivo del valle de Carranza, por haber regalado dos grandes edificios para escuelas.

El teatro estaba completamente lleno de público.

En la primera parte del espectáculo fué muy aplaudido.

Al empezar la segunda parte se dirigió al público y dijo que le había disgustado grandemente que el precio de las butacas fuera más pronto de cupletistas que de un hombre de su sabiduría y su ciencia.

El público, que había pagado su localidad para estar tranquilo, se molestó por estas consideraciones que no le interesaban y que consideraban inoportunas.

En señal de protesta arrancaron los prospectos y esperaban su salida para hacerle muestras de protestas.

En estos momentos Onofroff se asomó a un balcón y pidió perdón al público y entonces éste se retiró. La función para hoy señalada ha sido suspendida.

Accidente de aviación

Valladolid.—En el lugar conocido por «La Vega», aterrizó un avión pilotado por el oficial señor Bernal y un sargento.

El aterrizaje fué debido a averías. Los ocupantes del aparato resultaron ileso.

Visita de inspección

Oviedo.—El general Burquete llegó a Ortigueiras con el fin de inspeccionar los servicios de la Guardia civil.

Agresión a un novillero

Miranda de Ebro.—El domingo último el novillero Félix Rodríguez fué objeto de una agresión.

Al brindar uno de los toros, un espectador le arrojó un tomate.

El novillero, a quien desagradó esto, pronunció frases ofensivas para el agresor.

Al dirigirse a la estación con la cuadrilla le salió al encuentro un grupo, que quiso tirarlo al Ebro.

Entre los agresores y los toreros se trabó una verdadera lucha, resultando varios heridos.

Telegrama de protesta

Cádiz.—El Alcalde ha enviado un telegrama al presidente del Directorio y a los subsecretarios de Guerra y Marina, felicitándoles por apoyar el Reglamento español de Pesca, y protestando de la actitud adoptada por los periódicos portugueses.

El general Mayandía

Zaragoza.—Se espera esta noche la llegada del general Mayandía.

Permanecerá aquí dos días y luego visitará algunos pueblos de la provincia.

No puede aumentar los jornales

Bilbao.—El gremio de hierros y metales ha hecho público que no puede acceder al aumento de los jornales solicitado por los obreros.

Alfonso Ambel Albarrán
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8
RAMÓN ALBARRÁN, 14.—BARBIQUE

COMISION PROVINCIAL

Ayer, a las diez y nueve, celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia de don Sebastián García Guerrero, con asistencia de los diputados señores Blanco (don Indalecio), Crespo, Bermejo y Carapeto, actuando como secretario de la misma el oficial primero don Manuel Cabanillas, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Conceder abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Ignacio Seco Ortiz de Ribera del Fresno, y a otro de Eduardo Gordillo Serrano, de San Vicente de Alcántara.

Idem en Beneficencia a Martín Mosquera, de Badajoz.

Nombrar enfermera del Hospital de San Sebastián, a propuesta del señor diputado delegado, a Eugenia Pilar Escudero.

Idem enfermero del Hospital y a propuesta del mismo señor delegado, a Eduardo Núñez Ibarrico.

Pasar a informe del diputado delegado en el Hospital instancia de Alfonso Benítez Cáceres, solicitando se le reintegre en su cargo de enfermero una vez cumplidos sus deberes militares.

Aprobar medida adoptada por el delegado en el Hospital provincial, concediendo vacaciones a los profesores de la escuela de música.

Celebrar concurso para la adquisición de viveres con destino al Manicomio del Carmen de Mérida para el mes de septiembre próximo.

Idem ídem para el Hospital de San Sebastián.

Idem ídem para la Casa de Caridad.

Idem ídem para la Casa de Maternidad y Expositos.

Darse por enterada de comunicación de la Dirección General de Bellas Artes, concediendo 1.500 pesetas para el Museo provincial, y hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación al ilustre gene-

ral don Luis Navarro y Alonso de Celada, por el interés que en todo momento demuestra por la provincia.

Adherirse a iniciativa del presidente de la Diputación provincial de Ciudad Real y, en su día, suscribir instancia dirigida al presidente del Directorio militar solicitando una recompensa al director general de Administración local, don José Calvo Sotelo, por su meritoria labor al frente de dicha Dirección.

Conceder licencia por enfermo al practicante don José Martínez González y en vista de certificación facultativa que se acompaña a la petición.

Instruir expediente para la celebración de concursos para la adquisición de géneros con destino al Hospital de San Sebastián, de la Casa de Caridad y de la Casa de Maternidad y Expositos.

Conceder un mes de licencia, por enfermedad justificada por certificación facultativa, al oficial de esta Diputación don Francisco González Viera.

Disponer que sean trasladados los dementes que se encuentran en condiciones para ello, según certificación del médico director de dicho establecimiento, a la Casa de Caridad, y los que son de otras provincias que continúan en dicho Manicomio a cargo de las Diputaciones respectivas.

Aprobar la cuenta de gastos de material de la presidencia rendida por el secretario particular de la misma, correspondiente a los meses de enero, febrero, marzo, abril, mayo y junio últimos.

Solicitar informe, en vista de comunicación del secretario interventor del Manicomio del Carmen de Mérida, sobre procedencia de alta provisional de la enferma Inés Pizarro, pensionista de segunda clase, para tomar aguas medicinales.

La sesión terminó a las veinte y treinta.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

Detalles de la operación de ayer

Larache.—Se conocen ya detalles de la operación realizada ayer, en la que intervinieron en la margen derecha del Lucus las fuerzas españolas, y en la margen izquierda las francesas, con el fin de cerrar la línea y establecer el contacto material entre los dos ejércitos.

Las fuerzas españolas salieron de Alcazarquivir; las mandaba el general Riquelme. Iban divididas en dos grupos: uno, fuerzas europeas mandadas por el general Bolis, y otro, fuerzas de la Mejala a las órdenes del teniente coronel Asensio.

Las baterías de Ain Ayes y otras posiciones protegían el avance.

El grupo móvil francés lo mandaba el coronel Freindenberg, saliendo estas fuerzas de Zettuna.

Los carros franceses y la artillería española apoyaron con gran eficacia la operación.

Al llegar Freindenberg cerca de Mesoun los rebeldes huyeron, abandonando el poblado, del que se hizo dueño la tropa francesa, pernoctando en él.

Luego Freindenberg, con varios jefes y oficiales, subió a la posición de Ain Seguer, donde estaba Riquelme con sus fuerzas, a quien cumplimentó.

Al regreso de Freindenberg le acompañaron a la nueva posición francesa Riquelme y periodistas españoles que allí había, marchando juntos hasta donde estaban acampados los 9.000 hombres que integraban el grupo móvil francés.

Los oficiales franceses obsequiaron a los periodistas y a Riquelme con una comida.

Las operaciones combinadas continuarán hasta quedar a Uazan libre de enemigos.

Maniobras de Abd-el-Krin

Melilla.—Se reciben constantes informaciones de que Abd-el-Krin persiste en hacer creer a sus harcas, para animarlas a seguir combatiendo, que España y Francia no están reunidas, pues teme si no que se les moralicen sus fuerzas.

Prisioneros franceses

Melilla.—Dos prisioneros franceses lograron fugarse del campo rebelde, llegando a nado a Alhucemas, donde las autoridades les dieron ropa y alimentaron.

Banquete

Melilla.—Ha obsequiado con un

banquete al comandante y oficiales de Chafarinas el comandante de las tropas francesas, que vigila estas aguas.

De regreso

Melilla.—Después de dos semanas de permanecer en esta plaza ha regresado a su destino el interventor civil de las fuerzas francesas de Taurit, quien antes de marchar negó importancia política a su viaje.

Los hidroaviones

Melilla.—Las escuadrillas de hidroaviones bombardeó la costa.

El general Saro

Melilla.—En el cañonero Dato llegó el general Saro.

Le acompañaban los coroneles Franco y Martín y varios tenientes coroneles y comandantes.

Ayer pasaron el día en Alhucemas.

En el muelle les esperaba el general Sanjurjo, que conferenció detenidamente con Saro.

Hoy regresarán a Tetuán.

Reconocimiento

Melilla.—Las fuerzas de la Mejala número 5 y Regulares de Alhucemas, hicieron un reconocimiento sobre Muley Resbil.

Las fuerzas regresaron sin novedad una vez conseguidos los objetivos propuestos.

Fallecido

Ceuta.—En el cuarto de estandartes del regimiento de caballería de la Victoria apareció muerto el comandante recientemente ascendido don Emilio Zurita.

Deja mujer y cinco hijos.

Su muerte ha sido sentidísima.

Un motín a bordo

Tánger.—El cañonero Montraiil fondeó hoy en este puerto.

Poco después se produjo un motín a bordo, logrando dominar el comandante, que hizo salir de la tripulación a nueve insurgentes que quedaron en poder de la Policía.

El frente francés

París.—L'Echo dice que la reorganización de las fuerzas en el frente francés de Marruecos será constituyendo tres frentes:

Sector oeste, al mando del general Boumeau.

Sector centro, a las órdenes de Villatte y Bureau.

Sector este, mandado por Valchuy.

La retaguardia será importantísima, dotada de un material perfecto.

Plaza de Toros de Mérida
ALTERNATIVA DE GALLITO DE ZAFRA
El 15 de agosto, SEIS TOROS de la señora viuda de Soler
Luis Freg — Antonio Márquez
Angel Navas "Gallito de Zafra"
Véanse programas.

ALCALDIA

Juicios administrativos
Ayer comunicó el señor Del Solar a los periodistas que se habían celebrado tres juicios administrativos pagando uno de ellos y quedando los otros dos para ampliación de pruebas.

Anuncios de subasta
Han sido expuestos al público los pliegos de condiciones para las subastas de las obras de pavimentación, de recogida de basuras y conducción de carnes.

El nuevo material de incendios

También se facilitó a la Prensa una relación, que damos a continuación, del material de incendios recientemente adquirido por el Ayuntamiento, el cual reúne condiciones inmejorables para el servicio a que se le destina, viniendo a llenar una de las mayores necesidades de nuestra capital.

Un motor de primera salida, constituido por chasis tipo K. Z., motor de cuatro cilindros de 75 por 120, tres velocidades y marcha atrás, frenos a las cuatro ruedas y ruedas «Michelin» con neumáticos.

Todo ello con arreglo a la hoja descriptiva y características detalladas.

Carrocería: Asiento delantero para el conductor y un hombre, dos asientos traseros para dos hombres a cada lado, vestidura imitación a cuero, guardabarros a las ruedas delanteras y traseras, parabrisas en dos trozos, soporte de escala, depósitos para mangas, grandes coifres para material de incendio, alumbrado y arranque eléctrico, dos faros delante y una linterna detrás, una rueda de socorro completa, un gancho para remolque y una caja de herramientas.

Un grupo motobomba para incendios «Renault» marca 10 CV, tipo Federación nacional de Zapadores bomberos de Francia; impulsión para caudal mínimo de 45 metros hora; monta sobre ruedas con gomas «Ducable extra souples», según fotografía.

Está constituida por:
1.º Un motor a esencia «Renault» de cuatro cilindros monobloques de 75 por 100.

2.º Bomba centrífuga mulcelular «Rateu» de alta presión, tipo especial para incendios.

3.º Un cebador mecánico constituido por una bomba de aire del tipo del pistón, mandada por el motor para cebar la bomba centrífuga, y

4.º Un dispositivo especial para el transporte de las mangas y accesorios. El conjunto puede ser transportado a brazo o remolcado por cualquier vehículo mediante un enganche que lleva en la parte delantera del chasis.

Motor: El motor lleva engrase automático, magneto de alta tensión, carburador «Renault», que puede funcionar con gasolina o alcohol carburado, enfriamiento por circulación de agua mediante un pequeño depósito sobre el motor, y que durante la maniobra es asegurada por toma desde la bomba.

Milo

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé,
A. E. P. A.
Gran Vía Layetana, número 41
Barcelona

El oculista
don Delfín Cáceres

permanecerá en Alange, fonda de Juan Dios, hasta el día 14 de agosto.

Información militar

Reducción del tiempo en filas

Se acoge a los beneficios del artículo 394, reducción del tiempo de servicio en filas, el mozo del presente reemplazo Isidoro Soriano Cortés.

Para comprar

aparatos eléctricos de comedor, gabinetes, despachos y otros de gran fantasía, visiten la exposición Solis, en donde encontrarán grandes existencias y economía.

Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

DESDE ALANGE

Una velada en el hotel Europa

No puedo por menos (ya que cuento con la benevolencia de este digno diario), que reseñar el acto celebrado el lunes, día 10, en el aristócrata y lujoso hotel Europa, de que es gerente mi distinguido y buen amigo don Julio Parrilla, hombre de un espíritu exquisito y amante de todo lo que se relacione con la cultura.

A las once de la noche, el elegante salón de fiestas rebosaba de distinguidas señoras y bellas señoritas y un número extraordinario del sexo fuerte se congregaba también; todos ávidos, con deseo vehemente, de que diera principio esta simpática fiesta, que si no fué regla en bellezas, fué por lo menos principescas.

Como principio de la velada nos deleitó con entusiasmo el gran prestigioso y afamado ilusionista señor Barceló, derrochando en sus vistosos trabajos una técnica de limpieza admirable.

La segunda parte estuvo a cargo del pianista Rul Diaz, tan experto en su arte.

Al entrar en la sala el concertista, fué objeto de calurosos aplausos.

Suzan dos o tres acordes de piano y los aplausos cesan. Un silencio reverente se hizo en la sala, y... entonces, con ajustada técnica, interpretó la serenata «Granada», de Albéniz, siendo fuerosamente aplaudido por la interpretación, llena de cariño y gusto artístico.

Seguidamente interpretó de manera admirable la difícilísima obra de Liszt, «Rapsodia número 2»; la gran jota de concierto «La Pilarica», original del pianista, que el público aplaudió, dando bravos a su autor.

A petición del afamado e inteligente doctor Huertas, que accidentalmente se encuentra entre nosotros, ejecutó la inmortal creación «La verbená de la Paloma», del gran maestro Bretón.

A ruego también de distinguidas señoras interpretó su composición «Estrella», gavota de una exquisita interpretación y un ritmo maravilloso, aristocrático... si se acepta el adjetivo.

Y como final de fiesta, la precoz artista de la creación, Inés Barceló, niña que cuenta nada más que con once años, llegó al distinguido auditorio a impresionar su voz angelical y de exquisita pronunciación.

El público salió satisfecho de tan agradable fiesta y yo, por mi parte, envío mi más entusiasta y leal enhorabuena a mi querido amigo don Julio por la brillantez con que supo organizarla. —Linguaglossa.

COMPRO Y VENDO muebles.
J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

Comisaría de Vigilancia

Intento de suicidio

Don Francisco Martínez, domiciliado en la calle de R. mro de Castilla, número 20, requirió a una pareja de guardias para que auxilian a su sirviente Antonia Martín Martínez, de veintiocho años, la cual había ingerido una disolución de albañal con propósitos de suicidarse. La joven fué conducida al Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa.

En la Comisaría se instruyó el atestado correspondiente, que pasó al Juzgado.

Lesiones

En la calle de las Peñas rieron José Rodríguez Mesa, de quince años, y José Méndez Rodríguez, de nueve, resultando el primero con una herida en el muslo derecho que le produjo su contrincante con un hierro puntiagudo. El pequeño agresor fué detenido, pasando después a su domicilio, donde quedó a disposición de la autoridad.

—Luisa Fernández Bravo denunció a su vecina Concepción Sánchez García como autora de varias lesiones que sufre.

Después de curada en el Hospital pasó a su domicilio.

La agresora fué detenida.



Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y adultos que, a veces, alteran sus ESTREÑIDOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las náuseas de los niños, también en la época del DENTECION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Envíese una botella y se notará pronto que «¿Andar como más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con indicación para niños 3 días»
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

DE MERIDA

Sobre el programa de toros

En el número de CORREO DE LA MAÑANA correspondiente al martes pasado, se publicó una noticia enviada por nuestro corresponsal referente al programa de toros, en la que se decía que caso de no poder torear Luis Freg, a causa de su reciente cogida, sería sustituido por el espada catalán Ventoltra. A este respecto, la empresa de la plaza de toros de Mérida nos comunica que no ha pensado en sustituir a Freg, porque espera que para la fecha en que se celebre la corrida, el valiente matador esté en condiciones de poder actuar, y si esto no fuera posible, buscaría un sustituto de igual categoría que el mejicano.

LA ECONOMICA FUNERARIA
SERVICIO ECONOMICO
SERVICIO ESMERADO
SERVICIO PERMANENTE
MIGUEL TIRADO
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

DESDE LOS SANTOS

La feria se aproxima, y prueba de ello es que por todas partes se nota ese movimiento natural de los días que anteceden a esta clase de espectáculos, viéndose animadísimo todo el día el sitio destinado a real de feria, en el que ya no faltan las instalaciones de las casetas de bailes, barracones de espectáculos, Casinos de sociedad e infinitos puestos de diferentes clases.

El pueblo activamente trabaja; las simpáticas y sugestivas modistillas se confeccionan sus nuevos trajes y ansían, como todos, que lleguen estos días de feria, pensando en que los pasarán tan felizmente como en años anteriores, haciendo cuanto pueden para dar mayor esplendor a una cosa tan nuestra y por demostrar una vez más que con un entusiasmo desmedido y con optimismo franco como el que a todos nos invade, podemos llegar a solidarizar y robustecer.

Hasta el aire, que en días pasados (de verdadera canícula) no asomó por ninguna parte, en estos días ya próximos sopla fuertemente, cooperando así a que las tareas de recolección (que por causas de este elemento y de pasadas tormentas están algo atrasadas), se adelanten considerablemente para que los honrados trabajadores, labriegos y agricultores, puedan asistir a todos cuantos actos y espectáculos hay en esta nuestra importante feria.

La Comisión, que con entusiasmo desmedido trabaja allanando obstáculos, activando trabajos, iniciando nuevas atracciones, ha publicado un manifiesto alentando al vecindario para que en unión de ella ponga todo cuanto esté de su parte. Esto es digno de encomio; bien satisfi-

chos pueden estar los señores Montañano y Rodríguez (miembros de esta Comisión) por tener la hora de cumplir con el deber que todo buen hijo debe imponerse para engrandecer a su noble patria chica.

Un elemento importantísimo y gran entusiasta de esta feria es el que desde el día 11, en la noche, fué nombrado Alcalde por unanimidad (y por lo tanto presidente de la Comisión), que es el distinguido joven de esta don Juan Murillo Rico.

Si todos los señores que como él son en categoría, trabajaran para que en los mercados no falte concurrencia llevando sus ganados, tendríamos la satisfacción de observar que todos son tan entusiastas como él y que todos igualmente se interesan así por su pueblo, aunque este año, por lo que se nota, están todos decididos a cooperar con él a este pequeño sacrificio, y por ello los más obligados.

Desde luego que ha sido un verdadero acierto el que el pleno haya nombrado alcalde al señor Murillo para regir los destinos de este pueblo, que ya hacía tiempo necesitaba un tan digno representante, destruyendo así los viejos moldes del feauterismo.

A ti, pueblo, una vez más te pido el apoyo de esa abnegación y desinterés en tí característica.

AMPEREZ.

JUAN MANUEL GÓMEZ GONZÁLEZ. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12. Alameda. Bodegas en Los Santos de Maimona.

Tip. «Correo de la Mañana»

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca **Victor Sarasqueta, modelos Hammerles, desde 165 ptas.**

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8 BADAJOZ

LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO.

CONCEPCIÓN, NÚMERO 12

CARROCERIAS Y MUEBLES

OMNIBUS CAMIONETAS TURISMOS

Fabricación esmerada de toda clase de carrocerías; carrocerías siete plazas sobre Turismo «Ford», especialidad de la casa; reparación de vestiduras y capotas; pintura completa de «Ford», desde 75 pesetas; construcción de muebles de todas clases y estilos, puertas, ventanas y todo lo concerniente a la carpintería mecánica.

Fábrica: Castillo, núm. 12. Pídanse presupuestos.

RAMON SALAS Tienda y escritorio: Plaza Solé, 25 (esquina a Echegaray). BADAJOZ

Lo mejor "Uralita,"

para tejados para cielos rasos para revestimientos para tabos y decorados

Agencia de Extremadura: ADRIANA PINA, Badajoz. —Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua de seltz

Calidad inmejorable por su consistencia y agua potable filtrada. Exportación en toda época del año.

Juan Bermejo Ruiz

Fábrica y despacho: ALMENDRO, NUM. 5 ZAFRA Teléfono 26

Despacho al detall: RAMON Y CAJAL, 2 Teléfono 118

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15 - MADRID

Gran Colegio de Segunda Enseñanza DEL «Sagrado Corazón de Jesús»

Incorporado al Instituto de Badajoz

LOS SANTOS DE MAIMONA

Inmejorable internado. Honorarios módicos. Pedid reglamentos e informes al director DON ENRIQUE MARTINEZ CHALÓN, licenciado en Filosofía y Letras.

Folleto de CORREO DE LA MAÑANA

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa

Traducción de GABINO TEJADO

ya las cárceles a contener el gran número de presos acumulados en ellas, se les encerraba provisionalmente en cualquier edificio. Otra dificultad no menos grave, y harto más cruel en verdad para el filial corazón del joven, era que en rigor no se sabía a punto fijo si su desgraciado padre había sido comprendido en aquellas horribles matanzas de septiembre, pues él se hallaba ausente de París cuando ocurrieron, y a ninguno de sus parientes había podido encontrar que le diese alguna noticia positiva. Preciso fué, por tanto, al novicio revolucionario darse a aullar y olfatear como un perdiguero a la puerta de todas las casas en donde había indicio de que existiesen presos.

Por largo tiempo fueron vanas todas sus pesquisas; a los amigos y conocidos que se había encontrado en la calle no había querido hablarles siquiera, porque en los tiempos que entonces corrían sobran motivos para desconfiar hasta de la camisa que se levase puesta, y a él le importaba mucho no ser de nadie reconocido. Al cabo de mil rodeos llegó un día a saber de boca de los mismos asesinos *setembristas* los nombres de los que habían sucumbido al golpe de sus puñales, y entre estos

guir con éxito su comenzada empresa, trató ante todo de acomodarse en algún taller situado en la calle de Saint-Avoye, o cerca por lo menos. Huroneando un día y otro para ver de hallar lo más ajustado a sus proyectos, llegó a topar con un pobre diablo que trabajaba de carpintería por su cuenta en una mala covacha situada en el patio de una casa de vecindad.

Era el carpintero, a quien desde ahora llamaremos por Gregorio, un vejete bellaco, sin parroquianos, sin crédito, y lo que peor era ya para él, sin vista y con un asma tremenda; es decir, que se pasaba ladrando de hambre las tres cuartas partes del día y la mitad de la otra. Con esto queda dicho la sorpresa que le causaría verse visitado por un oficial tan guapo y de tan buena traza, y lo que era más, solicitado para que se dignase recibirlo, como principal y maestro.

—Camarada—le dijo levantando sus anteojos para asegurarse con una inspección detenida de que el joven no había ido a burlarse de él—, o tú vienes a hacer chacota de mí, o algún chusco ha querido reírse contigo. Yo no tengo obra que darte, ni soy maestro, ni cosa que lo valga: no soy más que un pobre carpintero jubilado, que hago y compongo las jaulas de la vecindad.

—¿Jaulas?—respondió Augusto—. Ese es cabalmente mi fuerte; ¡pues ahí es nada el tiempo que llevo yo ya buscando un buen jaulero!...

—También fabrico ratoneras—añadió el tío Gregorio—; pero es ramo menos lucrativo.

ciudadano maestro, que has hallado tu media naranja. ¡Ratoneras, jaulas!... Cabalmente son las dos cosas para que yo me pinto.

—¿De veras?—preguntó el tío Gregorio, cuya vanidad estaba ya lisonjeada por el título de maestro que así como al descuido le había flechado Augusto—. Pues, hombre, también es particular que los dos nos hayamos dado al mismo oficio. Yo antes no fabricaba más que ratoneras; pero sin duda los ratones deben ser aristócratas, y se habrán ido al ejército de esos tunantes aliados, porque no hay quien pida una ratonera para un remedio; así es que me he decidido por las jaulas. Pero ¡cal, ni con jaulas ni con ratoneras saca uno para mal comer... Está visto: mientras manden esos bribones aristócratas, el pobre pueblo se morirá de hambre.

—Esto es lo que siempre estoy yo diciendo, maestro Gregorio. Pero, en fin, todavía puede ser que si los dos ponemos mano a las jaulas hagamos un buen negocio... No, y lo que es por mí, jaulas y ratoneras habíamos de hacer... Sobre gustos no hay nada escrito; yo me muero por pájaros y ratones... Corque al avío, ciudadano; yo sé que esas manecitas son de plata; por más que tú te has empotrado aquí en este nicho, demasiado que se sabe por ahí fuera que donde el maestro Gregorio sienta el pie, nadie se lo levanta.

—¡Je, je, je!... ¡Muchacho! tú eres el diablo en persona... A propósito, ¿cómo te llamas?

—Nicolás Desrués.
—Pues mira, Nicolás; te he tomado afición desde que te visto, y quiero darte un buen consejo.
—¿Dí allá, ciudadano; sé que eres

hombre que entiendes la aguja de marear. ¿Qué consejo es ese?

—Que te dejes de jaulas y ratoneras, y te dediques a otro trabajo que hoy priva en nuestro oficio.

—¿Y cuál?... Estos aristócratas han acabado con todo.

—Es verdad, Nicolás; pero hoy todavía una obra que se hará sin ellos y contra ellos.

—¿Obra de carpintería?

—¿De carpintería? ¡No que no!—respondió el viejo guiñando el ojo con aire entre de mico y tigre.

—Vamos, ¿cuál?, explícate, maestro.

—Las guillotinas. Figúrate que no sólo cada aldea de la República, sino cada ciudadano, quiere tener ese edificio para lo que se ofrezca. Así es que no hay manos bastantes ya para la tarea. Conque, crreéme... tú pareces mozo dispuesto. Procura explotar el ramo de guillotinas, y te haces rico. Así como así, es chisme que no deja de tener algo de ratonera; de modo que casi puedes decir que no te sales del género que te gusta.

Una risa atroz redondeó lo repugnante de esta gracia patibularia del jaulero. Augusto, contentado a duras penas la tentación que le vino de retorcer el pescuezo al pícaro vejete, le dijo después de hacer como quien medita su proposición.

—¡Guillotinas! ¡Guillotinas!... Mira, ciudadano, francamente, no sería mal empleo. Pero debe ser difícilillo encontrar acomodo en él. Como es cosa que rinde utilidad, tendrá tanto goloso... Por eso no te apures, muchacho; tengo yo un cofrade que ha tomado la empresa de toda una provincia, y a media palabra que yo le diga, te recibirá con mil amores. Te irá bien con

él, porque es un patriota... de los de rechupete; como que es íntimo amigo de un cocinero de Dantón. Además tengo otro cofrade que se ha dado a la fábrica de mangos de cuchillos; los hace de todos tamaños y labores, y parece que trabaja mucho. Ya verás. Según el cariz que las cosas van representando, muy pronto van a lucirse en grandes cuchillos y guillotinas... ¡Je, je, je!...

—¡Hola! Conque tan encima tenemos ya la cosa... ¿eh?—preguntó Augusto estremeciéndose inerte.

—¡Ya lo creo!—respondió el viejo, frunciendo su catadura diabólica con un gesto de satisfacción.

—¿Y cuándo, cuándo?

—¡Tom!... En cuanto despachen al caballero Capeto y a la austriaca. Parece cosa resuelta estrenar la guillotina con sus augustos gargueros. ¡No que no! las cosas van según comienzan. Y luego, si hemos de acabar pronto con esta peste de aristócratas, hay que empezar por ese par de pajarracos. En cuanto a ellos se les dé el pasaporte, los demás... como quien lava, será cuestión de quince días.

—¿Y dónde viven tus compadres el empresario de las guillotinas y el cuchillero?

—Bastante lejillos de aquí. No me acuerdo ahora del número de sus casas; pero yo te lo averiguaré. Date una vuelta por ahí...

—Mira, ciudadano Gregorio, yo siempre he oído que vale más lo malo conocido que lo bueno por conocer. Francamente, preferiría seguir con mis jaulas y ratoneras. Si te parece, haremos junto la prueba de cómo nos va en el primer mes, y luego veremos...

—Hombre, como tú quieras. Yo te lo he dicho por tu bien; aquí vas a ayu-

Calderón de la Barca y Zalamea de la Serena

Bien merece del pueblo de Zalamea honroso y venerado recuerdo aquel que, como don Pedro Calderón de la Barca, contribuye de un modo tan directo y loable a perpetuar su memoria...

Sirvan estas palabras pobres, pero llenas de respeto y admiración, para expresar mi acendrado cariño, admiración y respeto, hacia aquel genio que en el desarrollo de algunas de sus obras, alcanzó la más intensa expresión trágica a que ha podido llegar la mente humana...

Y sin necesidad de tocar a otras de sus producciones del mismo corte: La niña de Gómez Arias, Amar después de la muerte o El Tuzani de las Alpujarras, las variadas situaciones llenas de luz y firmeza que podemos observar en El Alcalde, como el contraste sabio y valiente que ofrece la brava condición de Don Lope de Figueroa frente a la férrea de Pedro Crespo...

Esta obra es refundición libre y felicísima de una comedia de Lope de Vega, original superado y perfeccionado en la refundición, por las innovaciones y cambios de caracteres y condiciones que Calderón consigue introducir y con ello lograr mayor intensidad y efecto dramáticos en el conflicto que sobrevive...

Calderón, superando en forma indescriptible el original, permite adquirir a esta situación el grado sumo de su intensidad trágica, haciendo de modo que su propia hija Isabel sea quien lo desate. Y no menos

alabanzas merece aquella escena magistral, diferente en su propia esencia y naturaleza al original, en que Pedro Crespo, antes de actuar como juez y procediendo como padre, visita al capitán don Alvaro de Ataíde y muerto de dolor le pide llorando restaure su honor, casándose con su hija por él atropellada...

Y huyendo de molestar más, termino pidiendo desde estas columnas, con toda mi alma y en nombre del común sentir de este pueblo—que aún conserva incólume en sus venas, a través de cuatro siglos, la nobleza e hidalguía de su Alcalde— gloria eterna a la memoria del insigne autor, que si bien no llegó a Lope en la invención, suavidad y delicadeza, a Tirso en los caracteres, y a J. Ruiz de Alarcón en la pureza del lenguaje, fué muy superior a estos tres principales del primer tercio del siglo XVII, por la grandeza y profundidad de la concepción, por sus simbolismos—característica de sus autos sacramentales—, por sus hermosas síntesis, en que logra como nadie presentar en perfecto orden lo externo, interno y sobrenatural, y sobre todo, por sus planes, verdaderas muestras de maestría, habilidad y reflexión.

DIONISIO G. IZQUIERDO DÁVILA. Zalamea de la Serena, 8 de agosto de 1925.

SE VENDE la dehesa «El Arriero», situada a ocho kilómetros de Olivenza y muy próxima a la carretera. Tiene unas 600 hectáreas de cabida con arbolado de encinas, alcornoques y olivar, tierra de calma, casa cortijo y buenos abrevaderos. Está libre de censo y gravamen. Para tratar, con don Adolfo del Molino, en Olivenza, o con don Manuel Hernández Camiña, en Villanueva del Fresno.

Prensas para uva, bombas de trasiego, bombas para agua en diversos modelos e instalaciones de las mismas. Arados MORGANO, giratorio, Portugueses y Eskert. Motores y tractores CLAYTON y arados para tractor. Piezas de recambio para toda clase de maquinarias, y construcción de las mismas. Metalúrgica Extremeña

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Ptas. núm. 7.—Vaseo Núm. 46.—BADAJOZ

Malvy, en Barcelona

(POR TELEFONO) 12, 22'30 h.

Declaraciones hechas a un periodista catalán Barcelona.—Hoy llegó a esta ciudad el ministro Malvy.

Interrogado por el periodista catalán, al que hizo algunas declaraciones. Mucho se está hablando—dijo—del resultado de la Conferencia franco-española y en realidad lleva ya muchas soluciones aprobadas.

Una de ellas es la de saber si Abd-el-Krim aceptaría la paz y para ello irían juntas España y Francia.

Interrogado por el periodista sobre la conferencia de Chamberlain y Briand, dijo Malvy que aunque fué para tratar de la cuestión de Alemania, es indudable que habrán tratado también de la cuestión africana.

—¿Intervendrá Inglaterra en Marruecos?—preguntó el periodista. —Algún día es posible—contestó Malvy—pero hoy Francia y España son suficientes y no necesitan de nadie.

Hablando del informe emitido por el mariscal Pétain dijo que era buenísimo y que correspondía a un general francés.

Por último dijo al reportero que su viaje no tenía significación política.

Poco después en automóvil marchó a San Sebastián el ministro francés Malvy.

No deje usted de leer todos los días «CORREO DE LA MAÑANA»

Es el diario de mayor circulación de Extremadura. Es el diario de más amplia información de Extremadura. Es el diario de más escogida colaboración de Extremadura.

Si quiere usted vender sus productos, no deje usted de anunciarse en el «CORREO DE LA MAÑANA»

Haga usted la prueba y cuando vea usted el aumento de sus ingresos, se convencerá. Nuestra tarifa de anuncio es fija.

Lo barato es caro. En cambio aquello que parece caro resulta barato.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO) 13, 1'30 h.

Descubrimiento de un rayo destructor de gran potencia

Paris.—Se reciben noticias de California que el doctor Scot ha descubierto un nuevo rayo destructor de más potencia que ninguno de los hasta ahora conocidos, pues es capaz de destruir a toda clase de animales vivientes a 35 kilómetros, a través corazas de los acorazados y abatir aeroplanos a cualquier altura que vuelen.

Hasta ahora, las prácticas realizadas han conseguido atravesar una placa de acero de dos centímetros a un kilómetro y matar animales de todas especies de tres a once kilómetros.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 12, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. Lists various financial instruments and their prices.

Table titled 'CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA' showing telegram rates and exchange rates for various currencies like the peseta and escudo.

Ofertas que se hacen Don Dionisio Nieto, de La Morera, tiene a la venta 130 borros bastos en buenas condiciones de carnes, y 70 ovejas bastas en iguales condiciones.

«CORREO DE LA MAÑANA»

REGION CATALANA

(POR TELEFONO) 12, 22'30 h.

Toma de posesión Barcelona.—En el Ayuntamiento tomó hoy posesión del cargo de delegado regio del puerto de Barcelona el señor Alvarez de la Campa.

Catedráticos italianos Barcelona.—El catedrático de Italiano de la Escuela de Comercio comunicó al presidente de la Diputación que los profesores italianos de la Escuela de Comercio de Venecia proyectan hacer un viaje a Barcelona a la mayor brevedad de tiempo posible.

Los estudiantes madrileños Barcelona.—Los estudiantes madrileños visitaron hoy el Museo de Arte Moderno.

Detenidos Barcelona.—Por hallarse compli-

«CORREO DE LA MAÑANA»

cados en la estafa de 100.000 pesetas al comerciante Carreras, han sido detenidos hoy tres sujetos más. Con éstos son ya cinco los detenidos por esta cuestión.

Más detenidos Barcelona.—Han sido detenidos como propagadores del anarquismo los hermanos Salvador y los también hermanos Casanova.

Riña Barcelona.—En el camino de Escudér rieron cuatro sujetos por el paso de dos carros, resultando muerto Bonifacio Roig y heridos de gravedad los otros tres contendientes.

La noticia ha causado impresión en el pueblo, por tratarse todos ellos de personas muy serias, amigas y poco acostumbradas a pendeencias.

«CORREO DE LA MAÑANA»

Folleton de «CORREO DE LA MAÑANA»

Notas de un lector JUSTA DE POESIA

y II

El combate

Un luchador (300 páginas de versos) es más voluminoso que su contrincante (70 páginas de poesía). Se yergue y encrespa. Su voz clarificada, azarosa, insegura al comienzo, se hincha y acomba por momentos hasta encresparse, jupiteriana y tonante, haciendo profesión de fe:

Soy poeta..... tengo un mundo de ilusiones en la mente donde viven mil quimeras de hermosura sin igual.

Al escuchar el trémolo arrogante, el púgil contrario se disminuye y encoge y envuelve, como queriendo desvanecerse. Irémulo, temblante, suspira una congoja musitando:

Mi vida es un limón pero no es amarilla mi canción. Mi mano blanca es un hotel para palomas de mi cielo infiel.

(Insistentes rumores en el público. El papel secante cambia de sitio. Las Poesías de Espronceda acercan el oído. Bosteza la Paleografía. Un semidinar se escapa rodando.)

Las «300 páginas», guardando su laúd y recogidas las cuatro Flores naturales, comienza el recital de un romance flúido y sanjuanero. Después marcha de acá para allá, buchonzando al Otoño, al Mar, a los Pinos. Evoca añoranzas juveniles y amores rotos, desencantos y aspiraciones. Gusta del labio fresa de las mujeres y lagrima cuando se acuerda de que el amor es fugaz. Se melancoliza al pensar que los años se van, se van, y con ellos, los besos, las ilusiones, las esperanzas. Y entonces Bécquer le echa una mano:

Y en la tarea de olvidar, el alma, por huir del dolor, muere de hastío, siempre esperando lo que nunca llega para mi pobre corazón vacío.

(El retrato de Freud se ruboriza y las Poesías de

¡Qué malita eres! ¡Con esa carita de santa que pones; con esos ojazos tan dulces que tienes!

Mi corazón se ha muerto, y una morena y una pulsera lo lleva como dije de una pulsera.

(La escandalera que se arma es inenarrable. Todos los inquilinos de «Literaturas europeas de vanguardia» se arrojan frenéticos sobre el poeta guitarrero, que teme por su vida. Explotan las cerillas inglesas. Se disparan los 4 cartuchos. Dobra el Cabo de Buena Esperanza «Os Lusitadas». La Paleografía (sección visigoda) está herida de una mueca que la lanzó Paul Dermée ¡Orden, Orden!—desgajita la tira de sellos de 0'15—, quien, auxiliada de todas las letras de todas las palabras de todas las estrofas del Canto a Teresa, logra detener a los escandalosos. En el tumulto han desaparecido las dos tabletas de chocolate. Se presume que se las ha comido «El molino de viento». La pajarita de papel se ha ocultado entre las páginas de la N. R. F. Los folletones «Vitalidad, Alma, Espíritu», a distancia, ceñudos, eufóricos, como la mascarilla de Bethoven, contemplan el formidable espectáculo. Sigue leyendo, ensimismado, la séptima escena del «Pelayo» don Fermín Caballero.)

Resucita «70 poesías». Permittedme, señores:

Yo prefiero el mar cerrado y al sol le pongo sordina mi poesía y las manzanas hacen la atmósfera más fina.

En medio la guitarra. Amémola. Ella recoge el aire circundante es el desnudo nuevo ventos del siglo o madona sin infante.

Bajo sus cuerdas los ríos pasan y los pájaros beben el agua sin mancharla.

(Las Poesías de Espronceda: ¡Majadero! La N. R. F.: He aquí un exquisito nuevo colaborador. Juegan una partida de jilej los 22 semidinares almorayides. La pajarita de papel canta: «ki ki ri ki». Abraza efusivamente a «70 poesías». «El cub lete de los dados». Se amezca un algo «El molino de viento». Abrese el Lexicon de Filosofía a la palabra «Creacionismo», que coloca por cima de la «Creencia». Todas las greguerías de «Echantillons» son ecos resonantes BRAVO, claman a coro los vanguardistas, ¡abajo la barbacana de Castilla y sus cantores! «Poesía juglaresca» sentencia magistral: Este juglar, apartándose de las fórmulas co-

rrientes del género que cultiva, idealiza a su modo la realidad que contempla. La trasplada corbata surra, maliciosa, al oído amoscado de «300 versos» no se percibe qué frases.) Y éste, como herido por un banderín, se yergue, furioso y retador, para lanzar:

Calvo mental, de larga cabellera; rey del camelo y la pedantería; la sociedad tal vez le aplaudiría si hubiera sociedad que le entendiera.

Llama pomposamente su manera a prescindir del ritmo y la armonía; recursos de la vieja poesía que el jazz-bandismo actual ya no tolera.

Debelador actual y maldiciente de todo el que es poeta verdadero, al que odia con envidia de impotente; sin editor, lectores ni dinero, éste es sintetizado y justiciero el corte de poeta siglo veinte.

(Así resucitase Tito Livio no se podría narrar la batalla monstruosa que, a la provocación de este soneto, se emprendió. Era el caos. Era aún más. Era casi tanto como una sesión de la venerable Academia de C. M. P. Con sus episodios tendría materia sobrada para rellenar 58.439 papeletas el bibliógrafo señor Sáinz Rodríguez. Aquello acabó muy oscuro, al derrame del tintero de 0'15, con sus faltas de ortografía. Logró escabullirse don Fermín Caballero leyendo la escena séptima del «Pelayo». Se despertaron las auríferas puntas de muratti's. Se recibió un cablegrama, alta mar, de «Os Lusitadas» interesando noticias del pugilato o justa de poesía. Eran las tres de la mañana. La tira de sellos de 0'15 dictaba pragmáticas a «300 versos»—que las iba escribiendo en el rimazo de cuartillas blancas, lisas, satinadas—prohibiendo poesías modernistas y castigando severamente a los lirófilos siglo XX. Los que presenciaron el espectáculo fueron cogidos en fraganti, y condenados a garrote vil. También se decretó fueran quemados los ejemplares de «Literaturas europeas de vanguardia» y su autor sometido al tormento del hierro candente.)

La pajarita de papel, dando un vuelco, saltó a un pararrayos, y cantaba melodiosamente: Alá-limón: la luna se ha caído. Alá-limón: la van a recoger. Alá-limón: en unas parguileas. Alá-limón: de plata y de clavel..... FRANCISCO VALDÉS. Don Benito, agosto de 1925.

SOCIEDAD LA CASA DE ZORRILLA

Por F. HERNÁNDEZ GIRBAL

Viajeros
Ha marchado a Caldas de Raítha nuestro buen amigo el corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA, en Alange, don Miguel Gómez, a quien acompaña su distinguida hija.
—Procedentes de Zarza Alange y de paso para la playa de Figueras da Foz, saludamos a don Pedro López Grajera y a sus bellísimas hijas De la y Consuelo.
—Salío para Madrid don Ignacio Cifuentes Osorio, del comercio.

Le interesa a usted saber que
en la calle de Menacho, 15, se vende vino blanco, de superior calidad, al precio de cinco pesetas 16 litros. Teléfono 473.

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de Primera enseñanza

El jefe de Contabilidad y Presupuestos expone las causas de haber sido mal librado el pago del material de las escuelas de adultos en el año 1924-25.
—Solicita sustitución por imposibilidad física, la maestra doña María de la Paz Palomo.
—La Abogacía del Estado de esta capital devuelve, con las notas del satisfecho impuesto de derechos reales, certificación de los haberes que les resta percibir a los herederos de doña Manuela Arenas Tomás.
—Se remite a la Secretaría de la Universidad Central y a la de la Facultad de Derecho, el recibo acreditativo de haberse entregado a don Antonio Fernández Guisado el título de licenciado en Derecho.
—Se nombra director accidental de la escuela graduada creada en Mérida por Real orden del 1 del actual.
—También se nombra directora del mismo Centro a doña Ana Lato Vicente.
—Quedan afectos a la Sección de la graduada de Mérida los siguientes maestros, que pueden solicitar las vacantes que se anuncian: don David Mansilla Rodríguez, don Matías Tejero García, don Juan Suárez Suárez, don Manuel Madriles Cases, don Evaristo Yeberrías Ramos, doña Felisa Amado Cascos, doña Ana Lato Vicente, doña Nieves Urbarrí Cepeda, doña Josefa Doblado Puerto y doña Ana Galán Verdugo.
—Al administrador de la Gaceta se remiten anuncios de las vacantes de las escuelas graduadas de Fregenal.

IMPORTANTE

Rogamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante **ZOTAL** que se abstengan de llevar envases para comprarlo, pues no se vende suelto.
Nuestros envases cerrados de octavo, cuarto, medio, uno, cinco, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legitimidad.
Gamito Tejera y Hermana.—SEVILLA
Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

Escondida en una calle del viejo barrio de San Martín, la casa que habitó en Valladolid el poeta José Zorrilla, pasa poco menos que inadvertida para los turistas e intelectuales que con frecuencia visitan la histórica ciudad que vio nacer a Felipe II. Bien es verdad que el Municipio y la Diputación tampoco se han cuidado mucho de que se tenga en cuenta la memoria del vate. Desde el año en que se descubrió su estatua—pobre y mal modelada—y la *Revista Castellana*, por iniciativa del señor Alonso Cortés, organizó diversos actos en su honor, el tiempo ha transcurrido sin que en cada aniversario los periódicos dediquen unas líneas al autor de «Granada», ni una mano amiga deposite una corona en su tumba. Y demos gracias a que el Ayuntamiento compró la casa que el poeta habitó en sus últimos años, cediéndosela a la Sociedad Castellana de Estudios Históricos. Es inexacto lo que afirma en *La Unión de Sevilla* don Alberto de Segovia, que la mansión del poeta fuera después de su muerte morada de «señoritas fáciles». Valladolid y los devotos de Zorrilla no lo hubieran consentido jamás a pesar de la apatía tan castellana que tenemos sus paisanos para todo lo nuestro. Esta afirmación del señor Segovia obedece sin duda al mal informador que le acompañara en su visita. La casa de Zorrilla es un templo en que todos entran con la cabeza descubierta y es doloroso suponer eso.

En la calle de Fray Luis de Granada, antiguamente llamada de la Ceniza, se alza la mansión de un solo piso, modestísima. En la fachada hay una lápida con el busto del poeta, colocada en 1817. Por una empinada escalera, desde el portal, asciende el visitante a las habitaciones principales. El despacho del autor de «El puñal del godo» está intacto, tal como él lo dejó. La pieza tiene un balcón que da a la calle, por donde entra la luz amortiguada que alumbraba las viejas relictas. Casi en el centro, la mesa pequeña, pintada de negro; el sillón viejo, con asiento de espadana; algunas sillas... Encima de la mesa se encuentran el tintero y la pluma con que el poeta escribió los últimos versos. La pluma de Zorrilla... El visitante mira con unción estos objetos y ninguno deja de imprimir en una tarjeta el sello que aquél empleaba en sus cartas... En las paredes, cuadros, muchos cuadros que ostentan infinitos títulos: hijo adoptivo, socio de honor, premios, etc. Y en una caja, la mascarilla en escayola del inmortal maestro, obtenida después de su muerte. ¡Cuántas jovencitas sentimentales han llorado, contemplando emocionadas la efigie del poeta... Tiene la mascarilla una extraña expresión de paz. No señala el menor gesto violento.
Adosado a la pared del despacho hay un armario lleno de libros. Con extraordinaria curiosidad se leen los títulos. Shakespeare, Calderón y otros autores preferidos. Ningún libro de Zorrilla ocupa allí un lugar.
Desde el balcón de la estancia se domina perfectamente la torre esbelta de la iglesia de San Martín, donde recibió el poeta las aguas bautismales y a la cual dedicó alguna de sus bellas estrofas.
La pieza contigua al despacho es

de gran severidad. Sin mueble alguno, sus cuatro paredes están llenas de las coronas que acompañaron al cadáver del poeta. Una gran profusión de viejas cintas que cuelgan de los tristes recuerdos, rezan dedicatorias: «Al poeta Zorrilla, su amigo Emilio Ferrarri», «El teatro Español a José Zorrilla», «Julian Romea al genial poeta Zorrilla», «El teatro Real al cantor insigne», y muchísimas más, en las que van los nombres de poetas, dramaturgos, artistas, nobles, Sociedades, etcétera... Recuerdo que en una de mis visitas leí cerca de una hora cinta tras cinta. ¡Qué de recuerdos!... ¡Qué de figuras ya desaparecidas!...
La casita de la calle de Fray Luis de Granada, escondida en el laberinto del Valladolid viejo, es un grato y único refugio espiritual, del que yo he gustado muchas veces, lejos del bullicio escandaloso de la ciudad.

Y no sólo la casa de Zorrilla en Valladolid nos recuerda a él. Recordemos su famosa reunión que él llamó «Pisto-Club» y que existió en los altos que ahora ocupa el bar Aurita en la acera de San Francisco, donde un día, pidiéndole que hablara, se negó a ello alegando que no sabía y brindándose en compensación a simular la muerte de un toro haciendo *faenas temerarias*. Algunas personas viven aún en Valladolid que recuerdan la noche memorable en que se inauguró el teatro Zorrilla, donde éste, en unión del célebre Ferrarri, el cantor de las «Tierras Llanas», leyó como él solo sabía hacerlo algunas de sus composiciones. En la Universidad, y en una de sus aulas, aún parece sonar aquella su ingeniosa contestación a la pregunta del profesor:

—¿En cuántas partes se divide la Justicia?
A la que contestó el más tarde extinto vate:
—Justicia que se divide, no puede ser buena.
Y no faltan tampoco personas que dicen:
—Cuando vivió Zorrilla en la casa que perteneció a mi padre, no pagó ni un mes de alquiler.

Y muestran ufanos una carta de puño y letra del poeta, en la que se excusa de no pagar y ofrece hacerlo pronto porque le van a editar tal o cual libro o estrenar esta u otra obra. Trazan estas cosas de cuerpo entero el retrato de Zorrilla. Ganó mucho dinero, es cierto, pero pésimo administrador, siempre tuvo agulena a quien deber. Es pintoresca esta mena suya contra los números, que explica de cierta manera en su discurso de ingreso en la Real Academia:

«Si compuse y vendí el Tenorio, fué por no envilecerme echando cuentas»
Aun viéndose siempre en serios aprietos con los «ingléses» que lo rodeaban y esperaban con más ansiedad que él el éxito de sus obras, nunca faltó a Zorrilla su buen humor, del que hacía gala en todos los momentos. Recordemos una anécdota suya que así lo atestigua:
Cierta día, a la salida del «Pisto-Club» en Valladolid, acompañado de sus amigos, cruzó por la hoy calle de Miguel Iscar. Frente a la casa que habitó en esta calle el inmortal Cervantes, estaba entonces colocada la estatua del novelista, que más tarde

se trasladó a la plaza de la Universidad. De alguno de los amigos de Zorrilla surgió la idea soberana de que subiera al pedestal y abrazase a Cervantes como amigo y compañero insigne. Y así se hizo. Gateó Pepe—como le llamaban los íntimos—y juntó su pecho con el bronce del célebre manco, dándole cariñosas palmaditas en la espalda. Los amigos espectadores de la escena, muy solemnemente alumbraban con cerillas el estupendo cuadro. Pero en aquel momento triunfó en la calle la furia de un vigilante nocturno que al contemplar lo que él suponía irreverencia, condujo a Zorrilla en unión de sus amigos a la prevención. Este fué el epilogo del abrazo amistoso entre Zorrilla y Cervantes. Y hay quien atribuye a milagro que en aquel momento no surgieran las valientes figuras de Alonso de Quijano y Don Juan Tenorio, hermanos de popularidad, para vengar semejante agravio.

Hoy, en la quietud del cementerio vallisoletano y en el panteón de hombres ilustres, allí donde descansan los restos de Núñez de Arce, Ferrarri, Macías, Picaeva y general Almirante, hay también una lápida que dice: «Aquí yace el poeta José Zorrilla»

Así quedó cumplido el deseo que el autor de *Don Juan Tenorio* manifestó repetidas veces:
«Mi corazón para Granada, mi alma para Madrid y mi cuerpo para Valladolid»...
Badajoz, agosto 1925.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

Registro Civil NOTICIAS

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 12:
Fallecidos.—José Carretero Doncel, de tres años, broncopneumonia. Lagares, 37.
Nacidos.—Manuel Canchales Barrera. San Lorenzo, 24.
María Gómez Rodríguez. Avenida de Joaquín Costa, 13.
Matrimonios.—Ninguno.

González y Torres

VETERINARIOS MILITARES
Consultas para toda clase de enfermedades del ganado. Sueros y vacunas. Avisos, cuartel de Artillería y por correo.
MERIDA

Jiménez.—Transportes. Teléfono núm. 420

Colegio de San José

Primera y segunda enseñanza.—DON BENITO
(Incorporado al Instituto de Badajoz)
Con internado. Profesorado titulado y competente.
Director: DON JOSE MARIA MANZANO, licenciado en Derecho y Filosofía y Letras.

APARATOS PARA PESAR CEREALES, PATENTADO ESPECIALIDAD EN PARARRAYOS
ANTONIO RAMOS-BADAJOZ

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336



¡Qué preguntas!

¿Dejaría Ud. a su regreso su traje de baño y sus zapatos blancos olvidados en la playa?
¿Dejaría Ud. olvidada su raqueta de tenis?
No, ¿verdad? Pues ¿por qué dejar entonces que se pierda en el olvido el recuerdo de sus más felices instantes de libertad y alegría? Porque si no lleva un «Kodak» consigo, los olvidará infaliblemente. Piense en que:

Vacaciones sin «Kodak» pronto se olvidan

El arma más eficaz contra el olvido es un «Kodak»

Este verano lleve usted pues, un «Kodak» consigo, y el precioso recuerdo de sus encantadoras vacaciones de 1925 quedará perenne en sus bellas fotografías llenas de vida y de emoción.

En cualquier establecimiento de artículos fotográficos que visite, usted, le mostrarán, gustosos, los diferentes modelos de «Kodaks» y «Brownies», y le ayudarán a elegir el que más pueda convenirle. Hay:
«Kodaks» Vest Pocket, desde . . . 60 Ptas. «Pocket Kodaks», desde . . . 116 Ptas.
«Kodaks» Junior, desde . . . 101 Ptas. «Brownies», Plegables, desde . . . 79 Ptas.
«Kodaks», Autográficos, desde 156 Ptas. «Brownies», para niños, desde 20,50 Ptas.

Unos minutos son suficientes para aprender a manejar un «Kodak».

Su mejor garantía

Todos los «Kodaks» llevan nuestro dispositivo autográfico, patentado, para fechar y anotar los clisés, y grabada nuestra marca exclusiva «Kodak», que es su mejor garantía.

Exija Película «Kodak»

Para evitarse amargas decepciones, no emplee Ud. nunca más que la Película «Kodak», de la caja amarilla, la única que le permitirá obtener siempre los mejores resultados.

Kodak, S. A.—Pueria del Sol, 4.—Madrid.

EL NUEVO CHEVROLET

NUEVO por su calidad y por su valor intrínseco. Una nueva serie de modelos Chevrolet, mejores aún que los anteriores.

NUEVO chasis con bastidor más grande y más fuerte; nuevos muelles semielípticos de acero cromo vanadio; puente trasero de cárter enterizo tipo «banjo» con más fuertes engranajes; embrague perfeccionado blindado; de disco único seco, que no requiere lubricación; nuevos y más fuertes collares de freno y notables mejoras en el potente motor Chevrolet.

NUEVAS hermosas y cómodas carrocerías; nuevo radiador de construcción muy atractiva, de metal inoxidable de aeroplanos. Las carrocerías cerradas son de la casa Fisher, con nuevo parabrisas del tipo «VV» de un sólo vidrio, con limpia-vidrio automático.

NUEVO acabado Duco en todos los modelos; la nueva pintura que contra todo abuso conserva indefinidamente su lustre y color. Estos son sólo algunos de los importantes detalles del nuevo Chevrolet, que generalmente no se encuentran sino en automóviles mucho más costosos.

Agencia exclusiva en la provincia de Badajoz:

Justo García Ortiz
Badajoz